



当地时间7月26日下午4时左右(北京时间晚9时左右),索马里首都摩加迪沙半岛皇宫酒店遭到自杀式汽车炸弹袭击。目前已造成至少15人遇难,40余人受伤,伤亡人员大多为当地平民。

设在酒店内的中国驻索马里大使馆受到波及,中国外交部证实,使馆一名工作人员在此次袭击中不幸遇难,另有3名工作人员受伤。

极端组织“青年党”宣称制造了此次袭击事件。“青年党”选择向外国人居住的酒店发动袭击,其目的就在于扩大影响,制造声势。中方人员应不是其袭击的目标。据新华社

外交部 强烈谴责 已提出交涉

外交部发言人陆慷27日就索马里恐怖袭击导致中方人员伤亡发表谈话。

他称,中方对上述恐怖袭击深感震惊并予以强烈谴责,对中方人员遇难深感悲痛并深表哀悼,对其家属和受伤人员表示诚挚慰问。中方在此也向所有遇难人员表示哀悼。

事件发生后,党中央、国务院高度重视,外交部立即紧急开展应急处置工作,目前使馆工作人员已全部转移至安全地区。

中方已在摩加迪沙和北京分别向索方提出交涉。索方表示将采取一切必要措施,全力救治伤者,妥善处理有关问题,确保中国驻索机构和人员安全。

外交部将和有关部门密切沟通,做好遇难人员的善后工作,密切跟踪形势,加强自身安保防范,保护中方在索机构和人员的安全和利益。

事发地 多国使馆 设在半岛皇宫酒店



爆炸发生前

半岛皇宫酒店是当地人开办的私人酒店,也是索马里最高档的酒店之一,平时宾客多是高级政府官员和外国人,一向被认为安保措施严密。

中国驻索马里大使馆位于这座6层酒店的最高两层。爆炸造成使馆部分房屋受损。

出于安全考虑,中国、卡塔尔、阿联酋等国家的使馆将办公场所设在这家酒店,索马里政府官员和外国人也经常出入这家酒店。

从目前掌握的情况看,“青年党”发动的此次袭击并无特定目标,选择外国人集中的皇宫酒店制造此次暴恐袭击,显然是为了制造更严重的国际影响。



索马里酒店遭恐袭 我使馆1人不幸遇难

现场惨烈如地震

中国使馆内当时有4人正在办公

“爆炸发生时,感觉就像发生了地震,人们尖叫着四散奔逃……我在摩加迪沙还从未经历过这样剧烈的爆炸”。27日,索马里首都摩加迪沙半岛皇宫酒店员工阿卜迪·迪普向新华社记者谈起前一天的遭遇时,仍心有余悸。

袭击现场及周边的场景,无一不印证着迪普的说法:酒店建筑部分坍塌,被炸毁、烧焦的汽车横在酒店前,消防队员正从酒店内向外搬运碎石瓦砾。

酒店附近不少建筑物也在爆炸中受损,窗户玻璃被震碎,一些建筑的房顶甚至被震得扭曲变形,街上布满瓦砾,连用作隔离交通的水泥墩都被掀翻。

根据摩加迪沙警方的说法,事发时,一名自杀式袭击者驾驶装有炸药的卡车,在半岛皇宫酒店门口引爆,造成酒店部分建筑倒塌。

半岛皇宫酒店一向被认为是摩加迪沙最安全的地方之一,不仅有酒店雇用的保安人员全副武装在门口把守,距离酒店围墙几米之外的位置还设有防爆墙。据悉,这次自杀式袭击者驾驶的卡车就是撞上防爆墙后发生的

爆炸。虽然防爆墙在一定程度上减弱了爆炸的破坏力,但强大的冲击力仍然带来了严重后果。

“爆炸的冲击力导致部分楼体坍塌,我们目前已被埋在坍塌墙体下的遇难者遗体清理完毕,”当地警官阿卜杜勒·穆罕默德说。

自2014年10月复馆后,中国驻索马里大使馆的办公场所就设在半岛皇宫酒店最高的5层和6层,在这次爆炸中部分房间受损。

外交部发言人陆慷说,4名当时正在馆内办公的使馆工作人员在袭击中受伤,其中一名负责安全警卫的工作人员因伤势严重医治无效不幸去世,另外3人受伤。中国驻索使馆消息人士说,使馆3名伤者目前正在当地医院接受治疗。

当地高级警官马哈德·阿里告诉新华社记者,除一名中国使馆人员遇难外,还有一名卡塔尔外交人员在袭击中受伤。

摩加迪沙玛迪娜医院医生杜妮亚·穆罕默德说,医院已收治40余名伤者,其中一些人伤势非常严重,“一些人被严重烧伤,医生正在尽全力抢救”。



恐怖袭击爆炸案现场

谁是幕后黑手

索马里“青年党”认领恐袭 无差别袭击意在制造国际影响

根据摩加迪沙警方的消息,一名自杀式袭击者26日驾驶装有炸药的卡车,在“半岛皇宫”酒店门口引爆,造成酒店部分建筑倒塌。警方表示,死者多为平民,其中还有数名酒店保安。随后,索马里极端组织“青年党”宣称制造了此次袭击,并称此举是为了报复非洲联盟驻索马里特派团和索马里政府军近期在索南部对其发动的围剿。

这实际上是一起无差别袭击,包括中国人在内多国人员都成为了这起暴恐袭击的受害者。而选择有大量外国人居住,且守卫森严的半岛皇宫酒店作为袭击目标则是意在最大程度地制造国际影响。

“青年党”无疑在挑战国际社会的底线。在全球恐怖主义威胁升级的背景下,国际社会携手扫除反恐“盲区”刻不容缓。

屡剿不灭“青年党”案底累累

自索马里1991年陷入内战以后,伴随着战乱,恐怖袭击事件频繁发生,“青年党”等恐怖组织剿而不灭。梳理“青年党”制造的暴恐袭击活动,用心狠手辣来形容绝不夸张。

“青年党”与“基地”组织有关联,2007年至2011年控制着摩加迪沙大片地区。此后在非洲联盟部队打击下,“青年党”被逐出摩加迪沙和其他主要城市。不过,这一极端武装仍时常在索马里或邻国肯尼亚发动袭击,2013年9月袭击肯尼亚首都内罗毕的韦斯特盖特购物中心,致死近70人。

仅在今年上半年,“青年

党”发动的恐怖袭击活动就已经造成数百人死亡。

2月20日,“青年党”在索马里首都摩加迪沙中央酒店发动自杀式袭击,造成28人丧生,54人受伤。死伤者中包括国会议员和政府官员。

4月2日,“青年党”袭击肯尼亚东北部加里萨市莫伊大学,造成包括142名学生在内的148人死亡。

6月24日,“青年党”在索马里首都摩加迪沙袭击了一个阿联酋外交官车队,造成14人死亡。6月27日,“青年党”袭击非洲联盟驻索马里特派团,造成几十名布隆迪维和人员死亡。

应尽快扫除“东非之角”反恐盲区

20多年来,国际社会和区域组织曾多次尝试解决索马里冲突,但建树寥寥。

美国等大国没有在索马里和平进程中发挥应有作用,索马里的某些邻国则各有盘算,救援乏力。国际社会的漠视与茫然,令这个“东非之角”成为了国际反恐斗争的“盲区”。索马里是全球恐怖主义现状的缩影。扫除反恐“盲区”亟待合作。“东非之角”的反恐困局是全球恐怖主义毒瘤裂变增生

的典型症状,倘若继续听之任之,沦陷的绝不仅仅是索马里。

这里不该是“视野之外”、反恐“盲区”,而恰恰应该成为国际反恐战场的必争之地。从资金技术支持、设备人员培训,到情报信息共享、共同制定预案,反恐领域亟需更全面、有效的合作。

15条生命的陨落再次向国际社会敲响警报,任何人都应绷紧安全之弦。